

Večernik

Leto V. (XII.), številka 156

Maribor, torek 14. julija 1931

»JUTRA«

Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri
Račun pri poštnem ček. zav. v Ljubljani št. 11.409
Velja mesečno, prejemnik v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:
Uredn. 2440 Uprava 2455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13
Oglasi po tarifu
Oglase sprejema tudi oglasni oddelček »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Alarm nemških šovinistov

VESTI DESNIČARSKIH LISTOV V BERLINU O FRANCOSKIH ČETAH OB RENU. — ODREDBA »PRAZNIKOV« ZA BANKE V NEMČIJI. — HENDERSON V PARIZU.

BERLIN, 14. julija. Ker v Franciji danes radi narodnega praznika ne izidejo listi, je kontrola vesti od tam nemogoča. Zato vse z veliko napetostjo pričakuje poročil o konferenci predsednika vlade Lavalja z vojnim ministrom Maginotom.

V zvezi s tem pa so nekateri berlinski nacionalistični listi objavili vesti o koncentraciji francoskih čet ob Renu in hujskajo, češ da bo Francija v sporazumu z ostalimi velesilami Nemčijo zasedla, če bi v splošnem zlomu komunisti skušali proglasiti sovjetsko republiko, kar je verjetno, ali pa če bi nacionalisti izzvali splošne nemire. V službenih krogih te vesti odločno zanikajo in povdajajo, da imajo takšna poročila samo namen povečati zmedo in izzvali novo paniko.

BERLIN, 14. julija. Da prepreči nadaljnje rane na banke, je državna vlada izdala odredbo, s katero se uvajajo praz-

niki za denarne zavode. Banke bodo odselej izven nedelj in praznikov tudi ob torkih in sredo zaprte. Tudi je vlada podaljšala zaporo borskih v celih Nemčiji do konca tedna.

NEW-YORK, 14. julija. V tukajšnjih finančnih krogih vzklikajo sklepe upravnega sveta reparacijske banke, da podaljša rediskontni kredit državne banke Nemčiji v iznosu 100 milijonov dolarjev, še vedno smatrajo položaj Nemčije za zelo kritičen. Povdajajo, da tudi ti novi krediti ne bodo zadostovali, ako se Francija in Anglija ne sporazumeta o pomoči, ki jo Nemčija potrebuje, ako naj ne pogine v bankerotu.

PARIZ, 14. julija. Davl je prispeel semkaj angleški zunanji minister Henderson. Imel je dveurni razgovor z Briandom o pomožni akciji za Nemčijo. Ostalo bo tu do četrtega in se udeležuje danes slovesnosti povodom narodnega praznika Francije.

telska zveza, prisostvovali pa so ji delegati iz Dubrovnika, Splita, Hvara in Korčule. Sklenjeno je bilo, organizirati kolektivno propagando v inozemstvu.

ZMEDE V SUZORJU.

ZAGREB, 14. julija. Še nedavno je bil upokojen bivši generalni ravnatelj Osrednjega urada za zavarovanje delavcev (Suzorja) v Zagrebu, Milan Glaser, in postavljen na to mesto dr. Arselin. Med tem pa je bil za komisarija Osrednjega urada imenovan Marko Bauer, ki je reaktiviral Milana Glaserja kot generalnega ravnatelja in upokožil dr. Arselina. Minister za socialno politiko dr. Kostrenčič je to komisarijevo odločbo potrdil. Če se to zmešnjave v interesu zavoda, dvomimo.

SESTANEK ŠPANSKE USTAVODAJNE SKUPŠČINE.

MADRID, 14. julija. Ustavodajni parlament se je sestel sinoči ob 10. v kongresni palači na svojo prvo sejo, na kateri je bil izvoljen predsednik. Prva službena seja je danes.

AVDIJENCA PREDSTAVNIKOV RUMUNSKKE KMETSKE STRANKE.

BUKARESTA, 14. julija. V javnosti je vzbudilo veliko senzacijo, da je kralj Karol v nedeljo sprejel avdienco več politikov narodne kmetijske stranke, ki je sedaj v opoziciji. Med drugimi so bili v avdijenci Dobrescu, Emil Hacıoglan, dr. Tilea, dr. Stjepan Pop Ciču, Bitescu, ki so vsi igrali važne vloge v rumunskem političnem življenju.

Vlom v mesnico.

Na obhodu po svojem okolju je ugotovil stražnik Pušnar Rafael, da so vdrtli neznan zlikovci v mesnico Drogenka Rudolfa na Pohorski cesti št. 5. Tatovi so odrgali ključavnico in odprli notranja vrata s ponarejenim ključem. Iz mesnice so odnesli kakih 40 kilogramov suhega mesa in raznih klobas ter za 50 dinarjev kovanega drobiža. Po izvršenem činu so zopet zaprli mesnico in obesili na železno kljuko odtrgano ključavnico. Za njimi ni nobenih sledov.

Ljudje, ki so bolni na žolčnih-ledvičnih in kamenih v mehurju ter oni, ki trpe na prekomerni tvoritvi sečne kisline in napadih protina uravnava leno delovanje črevesa z uporabo naravne »Franz Josefove« vode. Može zdravniške prakse so se prepričali, da je »Franz Josefova« grenčica sigurno, skrajno prizanesljivo delujoče salinčno odvajalno sredstvo, tako, da jo priporočajo tudi pri klah trebušnih, natrgani danki in hipertrofiji prostate. »Franz Josefova« grenčica se dobi v vseh lekarnah, drogerijah in specijalnih trgovinah.

Katoličani zapuščajo papeža?

POKLONITEV BIVŠIH POSLANCEV KATOLIŠKE STRANKE IN DUHOVNIKOV MUSSOLINIJU.

RIM, 14. julija. Bivši poslanci katoliške (ljudske) stranke Mattel, Gentili, Carabelle in Serga so poslali Mussoliniju brzojavko, v kateri obnavljajo prisego zvestobe in udanosti fašističnemu režimu, povdajajoč, da bodo vedno šli z onimi, ki delajo na renesansi Italije, zvesti režimu in fašističnim ideam, ki dopuščajo, da so kot dobri fašisti lahko tudi dobri katoličani.

RIM, 14. julija. Iz Barija poročajo,

da je v tamošnje tajništvo fašistične stranke prišla skupina katoliških duhovnikov in izrazila svojo udanost Mussoliniju in režimu. Povdajali so pri tej priliki, da je zadnja papeževa enciklika pisana v duhu bivšega italijanskega klerikalizma in zato jo obsojajo, ker lahko poslabša razmerje med cerkvo in državo. Fašistični listi seveda pozdravljajo to manifestacijo duhovnikov, ki se ne dajo ostrašiti od vatikanskih groženj.

MEDNARODNA ŠAHOVSKA OLIMPIJADA.

PRAGA, 14. julija. Stanje po prvem kolu: Jugoslavija—Madžarska 2 in pol: 1 in pol. Vidmar remiziral s Steinerjem. — Po drugem kolu: Jugoslavija—ČSR 1 in pol: 1 in pol. Partija Vidmar—Flohr prekinjena s slabšo pozicijo za Vidmarja. Rettl dobil proti Astalošu. Kostić zmagal nad Opočenskim. Pirc remiziral z dr. Skaluško. — Tretje kolo: Jugoslavija—Francija 2 in pol: pol. Dr. Vidmar remiziral z dr. Aljehinom. Astaloš prekinil z Gromerjem. Kostić premagal Sultan Khana, König pa Duchampa. — Ponedeljska dopoldne igra Jugoslavija proti Avstriji, popoldne proti Švedski.

MEDNARODNE TELOVADNE TEKME.

PARIZ, 14. julija. Po včeraj izvršeni tekmi v lahki atletiki je položaj sledeči: prvi je Finec, drugi in tretji Čehoslovak. Četrti Francoz, peti Italijan, šesti Švicar, sedmi Madžar, osmi Švicar, deveti Primožič, deseti Štekel, enajsti Čehoslovak, šestnajsti Šumil, sedemnajsti Gregorka, dvajseti Forte.

ZA ZIMSKO SEZONO NA JADRANU

DUBROVNIK, 14. julija. V Korčuli se je vršila te dni konferenca za propagando zimske sezone na Jadranu. Konferenco je sklicala Jadranska ho-

ta znesek tudi plačilo 48 milijonov mark letnega odplačila za nemško državno posojilo od l. 1924.

Od vsega zavarovanega dela anuitete dobi v prvi vrsti Francija 500 milijonov mark, Anglija 55, Italija 42, Japonska 6,6, Portugalska 2,4 in naša država 6 milijonov mark.

Kar se tiče odložljivega (nezavarovanega) dela anuitete, ima nemška država pravico, da po predhodnem obvestilu — 90 dni poprej — odloži za največ dve leti transfer tega dela anuitet popolnoma ali deloma. Predpogoj take zahteve po odlogu je, da obstoji delansko stanje ogrožanja ekonomskih prihodkov Nemčije.

torej ne samo ogrožanja denarnega stanja.

Toda odlog transfera ne oprošča nemške vlade od vsakršnega plačila. Vlada je marveč obvezana, da vplača odložljivo vsoto v rajhsbankah na konto banke za mednarodno izravnavanje plačil, ter se te vsote ne vračajo prej, predno ni nemška vlada izvršila plačil v tujih valutah ali devizah.

Izven odloga transfera obstoja tudi še pravica odloga plačil odložljivega dela anuitete. V slučaju, da je odlog transfera postal efektiven, toda samo po poteku enega leta te efektivnosti, ima nemška vlada pravico, da odloži plačila v

iznosu 50% odnosnega dela anuitete, katerega transfer je postal v tej dobi odložljiv. Ta odstotek se eventualno lahko tudi še poveša.

Nemška vlada doslej še ni zahtevala odloga transfera. Ni ji bilo potrebno, to zahtevati, ker je predsednik Zedinjenih držav Amerike, Hoover, uvažujoč zelo napeto ekonomsko situacijo v Nemčiji, ki je v izvanredni meri zadolžena Severni Ameriki, prišel s predlogom, ki ne pomeni nič več in nič manj kakor popolni odlog plačanja reparacijskih anuitet za eno leto.

O razvoju te akcije, zlasti v kolikor zadeva Jugoslavijo, pa jutri.

Dr. Miroslav Plöj:

Nemške reparacije in Hooverjeva akcija

Meseca januarja 1930 je konferenca v Haagu sprejela načrt ekspertov (Youngov načrt) od 7. junija 1920 skupno s sporazumom od 20. febr. 1930 in s protokolom od 31. avg. 1929 kot popo no in končnoveljavno ureditev finančnih vprašanj, ki so izhajala iz svetovne vojne. Nemška država je obvezana, da plača Franciji, Angliji, Italiji, Belgiji, Rumuniji, Jugoslaviji, Grški, Portugalski, Japonski, Poljski in Zedinjenim državam Amerike takozvane reparacije, katere so v letu 1930/1931 (1. aprila do 31. marca) znašale 1707,9 milijonov nemških mark in se do leta 1965/1966 stopnjema povečajo na 2428,8 milijonov mark. To je prva 37letna perijoda plačil, katera imajo namen, ne samo zasigurati navedenim državam plačilo obresti in amortizacije vojnih dolgov, gde katerih so Zedinjene države ameriške per saldo edini upnik, ampak tudi povračati saj deloma škode, ki jih po versailleski mirovni pogodbi mora nemška država povrnati.

Toda nemška država mora plačevati reparacije tudi še v perijodi od 1966/67 do 1987/88 in začnejo anuitete s vsoto 1607,7 milijonov mark, ki se do 1980/81 stopnjema zvišajo na 1711,3 milijonov mark, nakar se do konca perijode (1987/88) znižujejo stopnjema do 897,8 milijonov mark.

Plačila v vsej perijodi imajo edino namen, da zasigurajo že omenjenim državam (izvzemši Japonsko, Poljsko in Zedinjene države Amerike) popolno povračilo škode in amortizacijo vojnih dolgov. Dasi Zedinjene države nimajo vojnih dolgov napram drugim državam, dobijo vendarle tudi od l. 1980/81 naprej anuitete v iznosu 40,8 milijonov mark ne račun reparacij.

Anuitete se plačujejo — izvzemši vsote, ki odpadejo na dobave v naravi, predvidene za deset let — v tujih valutah in se je obvezala nemška vlada v svrhu te določbe ter za splošne svrhe Youngovega načrta, da je in ostane rajhsmarka v smislu § 91 obstoječega zakona o Rajhsbanki zamenljiva v zlatu ali v devizah ter da bo za vse svrhe imela in obdržala novčano pariteto od 1/2790 kilograma feniga zlata, kakor je to predpisano v nemškem novčanem zakonu.

Za redaktorje Youngovega načrta je bilo jasno, da reprezentirajo anuitetna plačila, ki se raztezajo na dobo 59 let, skupno zelo veliko vsoto, da Nemčija vse vsote ne more plačati v zlatu in da tudi pretvoritev v devize lahko povzroči težave kritičnega značaja. Teško je bilo delo za redaktorje Youngovega načrta, določiti ono anuitetno vsoto, ki jo Nemčija mora v vsakem slučaju plačati, glede katere je torej odlog plačila, to je pretvoritev v tujo valuto (transfer) popolnoma izključena.

Vsota, katero mora Nemčija plačati brez vsakršne pravice do odloga, takozvana zavarovana (neodložljiva) anuiteta, znaša 660 milijonov mark in obse-

